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Up until the twentieth century, in the ethnographic region o/Ţara Oltului (Ţara Făgăraşului) 
situated in the centre of Romania, a unique means of transportation made up of a two-wheeled vehicle 
associated with a plow roller was used for agricultural works and transportation, mainly for the spring 
agricultural works for plowing; it has represented in the traditional rural landscape a means of 
transportation with faur wheels when it was moving and with two wheels when the roller was used for 
plowing the field. 

This means of transportation was used in almost all the localities from the area, as well asin the 
Sibiu Depression and probably alsa in the Ţara Bârsei region. The used terminology for this composite 
vehicle has a significant duality depending on each locality: it is called teleagă (specific ferm defining a 
two-wheeled vehicle), but alsa căroaie (term used as a synonymfor „ teleagă"), but both are used in the 
same region and to denominale the halves that make up thefour-wheel carts, halves of vehicle called 
lately hearse, ferm generalized outside the area tao. When analyying this relation one can establish the 
complexity of the two-wheel and four-wheel vehicles nat so much in a generic way, although this is 
possible tao, but especially in a functional way through the modification of the vehicles /rom two to faur 
wheels and vice-versa, depending on the practic al needs of the peasant household. 

Based on this terminologica/ analysis we can establish the morphological class of vehicles 
representing „ care telegile" (teleaga-fitted carts), type of carts that were functional under the 
carpathian and pericarpathian conditions by associating two two-wheel carts (called „ cărai", big 
cart) into „ care telegile" (teleaga-fitted carts), probably the class originating the „ two- whiffletrees" 
used some time in the past for the rural traditional transportation. 

Keywords: bigcarts, two-wheelvehicle, hearse, Ţara Oltului, fittedcart 
Cuvinte cheie: căroaie, teleagă, dric, Ţara Oltului, car-telegit 

O. Teleaga ( căroaia) reprezintă un mijloc de transport tradiţional, care se deplasează în spaţiu pe 2 roţi, 
folosind tracţiunea animală; funcţia sa principală fiind transportul poverilor (resurse naturale, inventar 
agricol) pe distanţe relativ scurte, în condiţii variate de relief. În Dicţionarul Explicativ al Limbii 
Române teleagă, telegi: 1. Căruţă mică (cu două roţi) care serveşte la transportul persoanelor sau al 
unor poveri uşoare; 2. cotigă (la plug); diminutive: telegea, telegele (rar): teleguţă; teleguţe, teleguţe: 
diminutiv a lui teleagă, telegea. 
1. Tipologie. Răspândire în spaţiu 

În Ţara Oltului 1 era răspândită teleaga (căroaia) de şes, construită special, separat de care sau 
căruţe, cu utilizări în munci agricole ce solicită transporturi uşoare de resurse şi unelte din localitate în 
hotarul cultivat. Tipurile şi subtipurile morfologice sunt: 

- dricul de car folosit la transportul lemnelor din pădure, mai rar saci la moară (Şinca Veche, 
Noul Român); în sens de prototip funcţional, fiind de fapt folosit de obicei, dricul dinainte al carului de 
o gaşe din zonă; 

- tip I teleagă ( căroaie) simplă, fără rotile, comună în toată ţara, dar prezentă marginal în zonă (în 
subzonaAvrig, Turnu Roşu, Sebeşude Sus) şi la Poiana Mărului; 

- tip II teleagă ( căroaie) tren, sprijinită în partea dinainte de rotile de plug, folosită pe o arie 
întinsă, cu excepţia Racoviţa, Şercăiţa, Şinca Nouă, Lupşa; este tipul caracteristic de teleagă din Ţara 
Oltului; 

·cercetător ştiinţific, Complexul Naţional Muzeal ASTRA, Sibiu. . 
' Zona etnografică Ţara Oltului are patru subzone: I. Avrig (de tranziţie spre Mărginimea Sibiului), II. Gruiurile, III. Câmpia 
Făgăraşului , IV. Perşani (de tranziţie spre zonele Rupea şi Ţara Bârsei) la care se adaugă V. o parte a subzonei Hârtibaciu, 
din cadrul zonei Tâmave, denumită local „pe Ardeal". 
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- varianta tipului II teleaga „cu inimă", răspândită izolat la Şinca Veche, Săcădate, deosebită 
structural-morfologic de tip II prin înlocuirea în structura sa a furcii cu inimă+ craci laterali, probabil 
variantă mai recentă a tipului II. 

2. Terminologie 

! 1ipuri şi variante de căroaie 
(teleagă) în Ţara Oltului şi în 
localităţile învecinate; I. Teleagă 
obişnuită; II. Teleagă cu rotile (cu 
farcă); III. Teleagă cu rotile (cu inimă 
şi furcă). 

În Ţara Oltului cele 3 tipuri morfologice de telegi utilizau o terminologie dublă, în cadrul unor 
arii specifice „căroaie" şi „teleagă"2 : 

2.1. căroaie, pl. cărai, augm. de la car, lat. carrus, cu suf. -oaie, cu varianta de cărai, pl. căroe, 
pentru tip I (Sebeşu de Jos), tip II (arie restrânsă la subzona gruiurilor, de la Porumbacu de Jos şi 
Porumbacu de Sus până la linia Voila - Breaza, dincolo de care spre est termenul este întâlnit insular 
(Beclean, Copăcel, Vad, Comana de Jos, Comana de Sus); probabil în trecut aria era mai mare, în 
prezent este cert în restrângere li teleagă, pl. telegi, var. loc.: teliagă, pl. teliegi, teleguţă, pl. teleguţe, 
termen răspândit zonal pentru ambele tipuri (I, II şi varianta II ), cu excepţia ariei căroaie din subzona 
Gruiuri; arie relativ mai nouă, în extindere în cadrul tradiţional, în prezent uşor în restrângere. Cele 
două arii interferează insular (Sebeşu de Jos, Lisa, Pojorta, Beclean) şi marginal la contactul dintre ele 
(în subzona gruiuri: Scorei, Cârţişoara, Drăguş, Olteţ, Viştea de Jos). Determinative folosite: a. pentru 
căroaie: micuţă, din mic, prob. lat, miccus+suf-uţ; cu teleguţă, v. teleagă+suf-uţă (Comana de Jos, 
Comana de Sus), b. pentru teleagă: cu coş (Săcădate), sl. kosi; cu rotile (Grid, Veneţia de Jos), din lat. 
rota+suf-ilă; cu roţi (Şercaia), din lat. rota; la plug (Beclean, Cuciulata), sl. plug, sin.; car-teleagă 
(Şona), rotile cu loitriţe (Şinca Veche). 

2.2. Pentru alte mijloace de transport folosite în zonă (termeni migraţi): 
2.2.1. Pentru rotila de plug: teleguţă, pl. teleguţe, sl. telega, pentru rotila telegii care este 

şi parte componentă a tipului II şi variantei III, dar şi pentru rotilele detaşate de teleagă, vechi, de lemn, 
cu roţi egale (arie restrânsă la subzona Perşani: Veneţia de Jos, Comana de Jos, Comana de Sus, 
Cuciulata, Lupşa), rar în restul zonei (Sebeşu de Jos, Bucium, Ohaba, Şinca Veche); augm. telegoaie, 
pl. telegoi, din teleagă+suf-oaie (Comana de Sus) li rar căroaie, pl. cărai, lat., la marginea zonei 
(Cincşor), cu determ. de plug, sl.; la românii din Hălmeag (magh. torgoio ); var. căruţ, pl. căruţuri, lat., 

2 Terminologia şi etimologia după DEX. 
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cu determ. de plug, sl. În restul Ţării Oltului termenii sinonimi pentru rotilă, răspândiţi general sunt: 
rotilă, pl. rotile, rotili, art. rotilili plugului (Gura Văii): „plugul nu are roţi , are rotili" (Lisa); dric, pl. 
dricuri, magh. diirek (Beclean, Hurezu, Săvăstreni, Iaşi, Recea, Galaţi, Todoriţa), var. driculeţ, pl. 
driculeţe (Hurezu, Mărgineni, Sebeş, Berivoi, Copăcel, Râuşor). 

2.2.2. Pentru căruciorul tras de mână: căroaie, pl. cărai (Turnu Roşu, Avrig, „folosit mai 
mult de saşi şi meşteşugari", Scorei, Cârţişoara, Ucea de Jos, Ludişor, Hurezu, Lisa, Iaşi, Recea, Ileni, 
Berivoi, Mândra, Toderiţa, Bucium, Ohaba, Şinca Veche, Perşani, pe Ardeal: Săcădate, Noul Român, 
Feldioara, Cincşor, Galaţi, Hălmeag, în interiorul ariei „teleagă" pentru tipul II: cărăuţă, pl. cărăuţe, 
căroiţe, pl. căroiţe (Poiana Mărului), cu determ.: de mână, lat. manus (Cârţişoara, Şercaia, Feldioara); 
de om (Ucea de Jos, Cincşor), lat. homo li teleagă, pl. telegi (Scorei, Cârţişoara, Arpaşu de Jos, Arpaşu 
de Sus, Ucea de Sus, Corbi, Viştea de Jos, Şinca Veche, Feldioara), var. teleguţă, pl. teleguţe (Scorei 
Ucea de Sus, Corbi), teliagă, pl. teliegi (Arpaşu de Jos), sl. telega; cu determ.: de mână (Noul Român), 
lat.; cu hulube (Şinca Veche), cu ulube (Cinşor), ucr. holoblja, pare mai nou determinativ venit din 
exterior. 

2.2.3. Pentru o jumătate de car: căroaie, pl. cărai, art. căroile, căroili, lat.; pentru 
ambele jumătăţi, pe o arie extinsă în vestul Ţării Oltului, până la o linie de nord-sud în dreptul 
Făgăraşului, dincolo de care spre est se întâlneşte insular 11 teleagă, pl. telegi, sl. răspândit la estul liniei 
nord-sud (Făgăraş) şi izolat în partea de vest a Ţării Oltului (Avrig, Porumbacu, Cârţişoara, Drăguş, 
Colun, Voila, Hurezu, Luţa, Dridif, Iaşi, Veneţia de Sus). Determinativele folosite pentru ambii 
termeni: a. dinainte, din rom. de+ înainte, lat. in ab ante; din faţă, lat.facia (facies); b. dinapoi, din 
rom. de+ înapoi (în +apoi), lat. ad-post; dindărăpt, din rom. de+ îndărăt, lat. in de retro. Există cazuri 
de termeni diferiţi folosiţi pentru cele două jumătăţi de car: Avrig= dricul dinainte +dric după căroaie 
( ! ) . Sinonim pentru jumătatea de car: dric, pl. dricuri, magh., comun, dar adeseori este considerat „nou" 
de către informatori. Alţi termeni sin. sunt rari: car; osie; parte; ruate; craci; furcă; cu aceleaşi 
determinative de mai sus3

• 

2.2.4. Pentru carul vechi de lemn: teleagă, pl. telegi (Turnu Roşu, sub influenţa 
Mărginimii Sibiului). 

2.2.5. Pentru şaretă: teleagă, pl. telegi, sl., Sebeşu de Jos (utilizat de boştinari). 
2.3. Pentru funcţii îndeplinite de alte mijloace de transport în zonă: 

2.3.1. Pentru carul fără loitre la transportul lemnelor din pădure: cu căroile (Avrig), lat. 
li cu teleaga, pl. telegile („când mergi cu amândouă dricurile la lemne" -Cârţişoara, „se face teleagă la 
lemne" - Şercaia, „când mergem în pădure cu patru roţi" - Râuşor, „e format de pădure, cu inima lungă, 
car de pădure cu ferchetău, fără loitre" - Vad, „cu patru roţi făcut teleagă" - Şinca Veche, „când luai 
loitrele jos carul devine teleagă" - Bucium, „teleagă e carul de pădure" - Ohaba, „cu amândouă telegile 
dacă e lemn lung, o lungeşti şi dai loitrele jos" - Poiana Mărului; „teleaga e cu patru roţi, fără loitre şi 
loici, e carul de pădure, demontat" - Şinca Nouă; „când luai la pădure, fără loitre" - Comana de Jos; 
„pentru pădure faci teleagă, cu două vârteaje cu mâni lungi" - Cuciulata li detelegit, lat. dis-, fr. des-, 
elemente de compunere cu sens privativ + sl.: Voila, Ludişor, Bucium, - „când luai loitrele jos" 11 car 
telegit, lat.+ sl. (Galaţi „la pădure"). Determinanţi pentru forma teleagă: cu ciocârlane (Grid), cu mâni 
(Veneţia de Sus); teleagă lungă (Veneţia de Jos). În restul Ţării Oltului se folosesc alţi termeni: car de 
pădure (Drăguş, Colun), car desfăcut (Avrig), cu dricurile (Sebeşu de Sus, Colun), cufercheteu (Turnu 

3 Distribuţia terminologiei folosite pentru o jumătate de car: 
- „dric": răspândire generală; situaţie actuală (cunoscută de informatori); 
- „căroaie": termen tradiţional cu restrângere spre vest de linia Făgăraş - Recea (arie) în subzona Gruiurilor, pentru 

trecutul apropiat (începutul secolului - mijlocul secolului) tendinţa de înlocuire cu „teleagă" în subzonaAvrig; 
- „teleagă": rar folosit în partea de vest a Ţării Oltului (insular), devine caracteristic la est de linia Făgăraş - Recea, 

unde formează o arie; 
- alţi termeni sunt rari şi folosiţi întâmplător. 
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Roşu, Corbi), cu huze (Şercaia), cu inimă lungă (Viştea de Sus, Mărgineni, Glâmboaca), cu mânuşi 
(Feldioara), cu mânuşari (Şona), fără loitre (Sebeşu de Sus, Racoviţa, Avrig, Porumbacu de Jos, 
Porumbacu de Sus, Olteţ, Drăguş, Sâmbăta de Jos, Breaza, Lisa, Dej ani, Luţa, Mândra, Toderiţa, Şinca 
Nouă, Ileni, Berivoi, Copăcel, Bradu, Glâmboaca, Noul Român, Rucăr), jos loitrile (Sărata, Cârţa, 
Arpaşu de Jos, Arpaşu de Sus, Ucea de Jos, Ucea de Sus, Viştea de Jos, Drăguş, Pojorta, Beclean, 
Hurezu, Săvăstreni, Săsciori, Cincşor, Sebeş, Recea, Noul Român), luai loitrele (Voivodeni, Dridif, 
Şercăiţa, Hârseni), luai coşu (Pojorta), scos lada (Sebeşu de Jos). 

2.3 .2. Pentru transportul lemnelor cu un singur dric (procedeul este folosit în aproape 
toate satele zonei): cu căroaia dinainte, lat.+ lat. (Sebeşu de Sus, Racoviţa, Avrig, Porumbacu de Jos, 
„când nu mergi cu tot caru", Porumbacu de Sus, „cu lemne târâş cu un cap pe căroaie", Sărata, „în 
trecut", Cârţişoara, Cârţa, Arpaşu de Jos „rar, mai mult cu târâşu", Arpaşu de Sus, „toată lumea", Ucea 
de Sus, Sâmbăta de Sus, „trei sute cinci sute de metri la pădure", Ucea de Jos, Glâmboaca, rar Noul 
Român, „căroaie cu târâşu pe dricu dinainte", Ludişor, Recea)// cu teleaga (Ludişor „teleaga de pădure 
la târâş", Berivoi, „pe teleaga cu târâşu, o teleagă de lemne", Mărgineni „teleaga dinainte, am fost cu 
teleaga la deal", Şercăiţa „cu teleaga la deal la un loc unde urca vitele la deal, mergi cu o teleagă şi tragi 
lemne; la munte se merge la brad cu teleaga", Şinca Nouă, „teleaga dinainte la târâş", Comana de Jos, 
„cu teleaga din faţă", Comana de Sus „cu teleaga dinainte cu două roate, desfaci acolo la pădure şi urcai 
pe deal cu două roate de scoborai lemne la vale", Lupşa „teleaga dinainte")// cu driculeţe (Beclean, 
Şinca Nouă), cu două roţi (Vad). 

În concluzie, în Ţara Oltului de folosesc două tipuri morfologice I., II. (cu o variantă), şi 
funcţional o jumătate de car ce utilizează doi termeni sinonimi ( căroaie, teleagă), dar aceiaşi termeni 
migrează şi spre alte mijloace de transport. 

Observaţie: Suprapunerea ariilor terminologice indică spaţii tensionate la limita subzonelor: 
Avrig- Porumbacu, Voila- Ludişor- Iaşi - Recea- Beri voi, Comana- Cuciulata-Lupşa 4 • 

4 Ariile terminologice pentru căroaie (teleagă) răspândite în Ţara Oltului: 
ane izolat 

subzona I. „teleagă" „căroaie" 

Arii terminologice pentru 
căroaie (teleagă) în Ţara Oltului: I. 
„căroaie"; 2. „teleagă". Pentru 
în/elegerea raportului dintre mijlocul 
detransport(căroaie)şijumătateade 
car (dric - căroaie - teleagă) se poate 
suprapune harta 2 (ariik notate sub 
5): arie restrânsă pentru „căroaie" şi 
largă pentru „ teleagă" în cazul 
mijlocului de transport propriu-zis, 
situa/ia este invers proporfională 
pentru dricul carului: arie extinsă 
pentru „ căroaie" şi restrânsă pentru 
„teleagă". 

subzona II. „căroaie" n „teleagă" „teleagă" (cu conturare de arie spre est) 
subzona III. „teleagă" „căroaie" 

subzona IV. „teleagă" „căroaie" 
pe Ardeal V. (termeni paraleli cu subzonele corespunzătoare de pe Ţara Oltului) 
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3. Relaţii terminologice 

Teleaga (căroaia) în Ţara Oltului 

terminologia 
altor mijloace de 
transport folosind 
„ căroaie" (a) şi 
„teleagă" (b): 1. cărucior 
de mână (2.2.2.); 2. 
folosirea unui singur dric 
la tras lemne din pădure 
(2.3.2.); 3. folosirea 
ambelor dricuri la pădure 
- carul de pădure (2.3.l.); 
4. rotile de plug (2.2.); 5. 
dricul carului (2.2.3.); 6. 
car; 7. şaretă (2.2.4.). 

Considerând 4 categorii de termeni: căroaie (C), teleagă (T), dric (D) alţi termeni (V), cu 
variante CM şi determinanţi (d), termeni ce au o frecvenţă mai mare (C, T, D, V), cu arii în restrângere 
( l) sau extindere ( ţ) , în intersectare ( n) sau cu transfer de termeni ( ~) , se pot stabili următoarele 
relaţii pe categorii de mijloace de transport: 
(2.1.) ~Cdtn~Td 

(2.2.1.) ~Cd ~Td 

(2.2.3.) cin TdlDî 
(2.2.4.) T l 
(2.2.5 .) T 
(2.3.1.) c nr v 
(2.3.2.) C T D 
în care C (2.1., 2.2.1„ 2.2.2., 2.2.3 ., 2.3 .1„ 2.3.2.) 

T (2.1., 2.2.1., 2.2.2„ 2.2.3., 2.2.4., 2.2.5 ., 2.3.1., 2.3.2.) 
D (2.2.1., 2.2.3 ., 2.3.2.) 

reprezintă principalii termeni folosiţi în Ţara Oltului, adică: 
D C T 

se observă că situaţia cea mai complexă este (2.2.3.) importantă în stabilirea relaţiei cu (2.1.) =teleagă 
= căroaie, cf. definiţiei din Dicţionarul Explicativ al Limbii Române. Pe subzone relaţia dintre 
jumătatea de car şi căroaie (teleagă): 
!(Avrig) D=C=T 
II(Gruiuri) D=C=T V=C~T 
III (Câmpia Făgăraşului) D =C ~ T = T 
IV(Perşani) D=Ct=T=V=T/C 
V(peArdeal) D=C=V=T/C 
Relaţiile exprimă o succesiune C ~ T ~ D probabil temporală având ca axă (2.2.3.) ~ ( 2 .1.) 

4. Utilizare 
Specificul utilizării căroaiei tip II în zona Ţării Oltului era legată, în primul rând, de muncile de 

primăvară (arat, grăpat, semănat), când deplasarea din gospodărie pe câmp se făcea pe patru roţi (prin 
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ataşarea căroii de rotilă), iar în câmp se folosea pentru arat rotila desfăcută de căroaie şi înjugată sau 
înhămată la animalul de tracţiune. La întoarcere se folosea cuplarea lor din nou într-un sistem pe patru 
roţi. De observat că fără rotilă corpul căroii nu se folosea în nici o împrejurare, căroaia fiind utilizată 
doar în deplasare în asocierea celor două mijloace de transport. 

4.1. Aria de utilizare zonală (Harta 2), arată o situaţie de folosire generală a telegii ( căroaiei) în 
Ţara Oltului. Monotonia acestei situaţii este întreruptă local de indicaţia unor centre spre care se 
îndreaptă vectorii aprecierii informatorilor: 

Sebeşu de Jos - Avrig 
Racoviţa -Avrig, Bradu, Colun („la noi e mai greu de urcat cu ele pe dealuri") 
Bradu -Avrig („ei o folosesc mai mult") 
Glâmboaca-Avrig, Porumbacu de Jos, Sărata 
Rucăr-pe Ţara Oltului („unde-s cu rotile") 
Sărata - Porumbacu de Jos, pe Ardeal („Ardelenii au mai multe şi mai uşoare pentru deal şi 

câmp; la Colun, aici sunt mai puţine") 
Scorei - Porumbacu de Jos („e mai mult de câmp") 
Cârţa - „în satele vecine şi la Dridif' 
Ucea de Jos - „peste Olt" 
Cârţişoara -pe Ardeal 
Cincşor- „pe Ţara Oltului se folosesc mai mult" 
Şinca Veche - Vad („au mai toţi, aici nu se prea folosesc"), Grid., Hălmagiu („la unguri"); 

„unde erau dealuri acolo era mai bună". 
Perşani - Vad, Părău („aici nu era de lipsă, erau căruţe destule"). 
Deşi relative, indicaţiile se referă la localităţi şi subzone unde frecvenţa de utilizare era mai 

pronunţată; vectorii „urcă" pe toposuri în care teleaga (căroaia) era apreciată ca fiind mai adecvată 
funcţiilor agricole sub influenţa reliefului. Spre vest (subzonaAvrig) aria de utilizare se subţiază spre a 
reapărea în depresiunea Sibiului. 

4.2. Frecvenţa utilizării 
În lipsa unor date statistice, absolute sau relative, aprecierea frecvenţei de folosire a căroii se 

face luând în considerare un indicator subiectiv (ca şi la 4.1.) dat de informatori exprimat în numărul 
relativ de mijloace de acest fel folosite în trecut: 
a. frecvenţă zero („nu se foloseşte") 

I. subzonaAvrig: Sebeşu de Jos, Racoviţa („la arat se foloseau căruţe"; „aici nu sunt dealuri"; 
„dacă se făcea o făceau cu toţii"); 
III. subzonaCâmpiaFăgăraşului: Şercăiţa; Şinca Nouă; 
V. pe Ardeal: Glâmboaca; Poieniţa. 

b. frecvenţă mică („rar folosită"; „puţini o foloseau"; „numai la unii"): 
I subzonaAvrig: Turnu Roşu („un singur om în trecut"), Sebeşu de Sus („cinci-şase"); 
II. subzona Gruiuri: Sărata („doar cinci", „doi-trei în Suseni"); Scorei („doi-trei", „trei-patru'', 

„doar cei ce făceau dulgherie, rotari, de-abia făceai un car, restu patru dacă o aveau înainte, puţini", 
„mai puţin decât carele, carul de făn era necesar'', „doar cei cu bivoli"); Cârţa („trei-patru saşi şi doi 
români"; Cârţişoara („foloseai mai mult carul, căroaia era în plus"); Ucea de Sus („doar cei ce erau 
meşteri"); Sâmbăta de Sus („la 600 gospodării dacă erau 40, mai mult umbla cu caru"); Olt („doar cei 
înstăriţi"); Drăguş („mai bune caru sau cărutu câte unu ici colea, mai demult avea fiecare aproape", 
„erau puţini cu cai, nu era rentabilă, niciodată nu era în regulă, pentru că era formată din trei: rotilă, 
căroaie, tânjală şi se strica când una când alta"); 
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l.l.l.Ol.ol\Mll:.&1 Intensitateafolosirii căroU (telegii) in Ţara Oltului. Indicatori de intensitate: a= mare; b =mică 
(intensitatea se consideră raportul nr. etw obişnuite I nr. căroi (telegi). I-HI: tipuri 1i varialtte: I. vectori de 
aprecim! a intensităţii folosirii (de informatori) in satele vecine. 

. . • -d 

l.l.IO.l~~ 'oloatrea unui dric de carpentnl 1f'a118/J011#l lemnelorde la piJIJu1'e (pe distanţe mici) 
prin semi-târâre. 
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III. subzona Câmpia Făgăraşului : Berivoi, Copăcel, Lisa, Sebeş („vre-o trei-patru"); Voila 
(„trei-patru"), Voivodeni, Bucium („era lux înainte, dar era din bătrâni"), Ohaba („nu era de lipsă, erau 
destule căruţe"); Poiana Mărului („doar în sat pentru moară"); 

IV. subzona Perşani: Perşani („cei săraci, mai lipsiţi, cei ce nu avea cai"); Părău, Grid („<loi
trei"), Comana de Sus, Comana de Jos („veiche de tot, aproape pe că nu le mai ştim"); 

V. pe Ardeal: Bradu, Colun („aveam care"), Cincşor; 
c. frecvenţă mijlocie („des folosită", „aproape toţi") 

I. subzonaAvrig: Avrig („opt-zece, prin 1948-1949 vre-o trei", „vre-o şase", „cei care nu aveau 
copii mulţi, cei care avea copii mulţi umbla cu caru"). 

II. subzona Gruiuri : (cu frecvenţă crescândă spre Olt); Ucea de Jos („10-20 în sat"), Porumbacu 
de Jos („doi din zece, aveau mulţi); Porumbacu de Sus („peste cinci-zece în sat"); Viştea de Jos („doar 
cei meşteşugari, cum să mai faci şi asta, era greu şi un car să-l faci, dar tot erau şaizeci la sută din oameni 
s-o aibă"); 

III. subzona Câmpia Făgăraşului: Beclean („şaptezeci-optzeci la sută"); Luţa („nu multe da tot 
erau la jumătate din sat"); Breaza („aproape toţi"); Dridif („mulţi"); Săsciori („înainte avea aproape fie 
care"); Săvăstreni („avea toată lumea da nu toţi"); Recea („multe dar nu fiecare"); Râuşor („trei sferturi 
din sat"); Şinca Veche („aproape fiecare, da e mai bună pe dealuri"); 

IV. subzona Perşani: Veneţia de Jos, Veneţia de Sus; 
V. pe Ardeal: Feldioara („o jumătate de sat"); Noul Român („din zece aveau cinci"); 

d. frecvenţă mare (M): („toţi"): 
III. subzona Câmpia Făgăraşului: Ludişor („în toate gospodăriile"); Dejani („toată lumea"); 

Iaşi („toată lumea folosea mult"); Hurezu („avea feştecare"); Mărgineni („mulţi"); Mândra („avea 
fiecare"); Toderiţa („avea toţi oamenii"), Ileni („toată lumea"); 

IV. subzona Perşani: Cuciulata („foarte mulţi"); 
V. pe Ardeal: Săcădate („toţi cei fără căruţe"); Galaţi („toată lumea")5. 
Matricea frecvenţei se prezintă astfel (cifrele indică numărul de localităţi în care se utiliza 

căroaia) în care j: subzonele şi i: gradul de frecvenţă . 

~ 
I II 

a 2 
b 2 8 
c 1 4 
d 

Total 5 12 

5 Arii de frecvenţă ale căroii (telegii) în Ţara Oltului: 
frecvenţă nulă (O): izolat 
frecvenţă mică (a) : monotonie zonală 

III IV V Total 

2 2 6 
9 5 3 27 
8 2 2 17 
8 1 2 11 

27 8 9 61 

frecvenţă mijlocie (b): perimetru în III+ insular în II-III (Avrig, Porumbacu de Jos, Porumbacu de Sus), II-V (Noul 
Român, Feldioara, Ucea de Jos, Viştea de Jos) şi IV (Veneţia de Jos, Veneţia de Sus); 
frecvenţă mare ( c ): perimetru larg în III+ insular în IV., V (Cuciulata, Săcădate ). Suprapunerea frecvenţelor indică 

pentru subzona III (centrul Ţării Oltului) relaţii complexe de o anume geometrie: 
(a): liniaritate la marginea subzonei (extinsă ca fond în subzonele I., II. şi IV; 
(b ): perimetru restrâns, cu apariţii insulare în alte subzone 
( c ): perimetru extins cu apariţii izolate în alte subzone 
pe modelul (a) < (b) < (c). 
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1.1...tl.l.ILl.:maFuncţii în folosirea căroii în Ţara Oltului: p =arat; M =transport la moară;G =transport gunoi 
de grajd; L =transport lemne; C =cărăuşie. 
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U.ll.UL1.:.11.:•.a Frecvenţa utilizării căroii în Ţara Oltului: I.frecvenţă nulă (O); 2.frecvenţă mică (a); 3.frecvenţă 
mijlocie (b); 4.frecvenţă mare (c); 5. Localităţi.fără indicaţii. Prin frecvenţă se înţelege raportul I 
nr. locuitorilor folosind căroaia (teleaga) I nr. locuitori. 
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Aşa cum se observă, din cele 61 localităţi luate în considerare, cele mai multe localităţi în care 
se foloseau telegi se situează în subzona III (Câmpia Făgăraşului)= 27, iar frecvenţa de tip (a)= mică 
este cea mai caracteristică Ţării Oltului. Seria a şi coloana III sunt identice şi reprezintă 43, 54 %; 
încrucişarea de pe matrice la intersecţia a - III reprezintă aproape jumătate din localităţile zonei (27 din 
61) în raportul frecvenţă mică zonala şi discontinuitatea utilizării ei în centrul zonei. Şirul a - frecvenţă 
mică reprezintă tipul de frecvenţă cea mai răspândită a cărnii în Ţara Oltului, cu centrul de greutate în 
jurul oraşului Făgăraş. Coloana III (fără O) reprezintă frecvenţele cu valorile cele mai variate: j = 27, 
fiind coloana cu cea mai mare dinamică în matrice, spaţial dispusă de-asemenea în jurul Făgăraşului. 
Seriile valorice şi spaţiale ce se cuprind în matricea frecvenţei utilizării acestui vehicul în zonă sunt: 
I. 0 

0 
= 0 1_1v = 6 în care o = frecvenţă nulă, m = frecvenţă mică (a) 

0m = a1_v= 27 mj =frecvenţă mijlocie (b) 
0mi = b1_v = 17 M =frecvenţă mare ( c) 
0M=C1_v= 11 

J I 0 0 +0m +0mj= 5 
II 0m+0mj=12 

III 0 0 +0m +0mj+0M=27 

IV 0m +0mj+0M=8 

V 0o+0m +0mj+0M=9 

Suprapunerea seriilor arăta o concentrare a utilizării cărnii în centrul zonei. Valoarea cea mai 
ridicată a densităţii frecvenţei pentru a III = 9 era pe linia Voila, Voivodeni, Lisa, Berivoi, Copăcel, 
Sebeş, Bucium, Ohaba, Poiana Mărului şi în trei perimetre insulare: 
(a) II Sărata, Scorei, Cârţa, Cârţişoara, Ucea de Sus, Sâmbăta de Sus, Olteţ, Drăguş= 8 

(b) III Beclean, Ludişor, Dridif, Săsciori, Săvăstreni, Recea, Râuşor, Şinca Nouă= 8 
( c) III Pojorta, Dej ani, Iaşi, Hurezu, Mărgineni, Mândra, Toderiţa = 7 

reprezentând „miezul" matricii (Harta 6). 
4.3.Funcţii: 

- tipul fără rotile (I): condiţiile economice şi naturale favorizau cel mai puţin folosirea acestei 
căroi la muncile agricole propriu-zise (transport unelte, seminţe etc.); se pare că doar la Noul Român ea 
se utiliza la deplasare „în câmp, la plug", iar la Sebeşu de Jos la „transportul gunoiului de grajd „pe 
bătrâni", rar la transportul resurselor (lemn din pădure); la Turnu Roşu „cu cămile dinainte sau teleagă 
făcută anume", la Sebeşu de Jos „construită special", „pentru tras lemne de la Părău Iertului"; 
„principala utilizate a tipului I era pentru transportul obişnuit al sacilor cu grâu la moară (Sebeşu de Jos, 
Poiana Mărului, Noul Român „când se stricau morile pe Ţara Oltului de mergeam la Şomartin"). 
Spaţiul de deplasare putea fi doar vatra satului (Poiana Mărului), hotarul satului (Sebeşu de Jos, Turnu 
Roşu, Noul Român) sau chiar deplasarea în alte localităţi (Sebeşu de Jos „la gară [3 km], „mers la 
Tălmaci" [ 5 Km]), în acest caz teleaga era folosită la transportul de persoane. 

- teleaga cu rotile (11): componenta triplă a acestui tip (inclusiv varianta lui cu inima în loc de 
furcă - variantă structurală: tânjală - căroaie - rotilă aduceau modificări şi nuanţe în utilizare, 
accentuând caracterul funcţiei agricole, transformând deplasarea cu 2 roţi în deplasare temporară pe 4 
roţi şi punând probleme în dirijarea sistemului în deplasarea în spaţiu, restrângând folosirea sa într-un 
mediu cu accidente de teren, principala sa utilizare preferând condiţia de şes. Funcţiile caracteristice 
erau următoarele: 
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' 

Căroaie (Porumbacu de Jos, Ion Cotoară), A. 
Rotila: roată (obadă, spiţe -10, raf. butuc), 2. butuc, 3. 
pod, 4. pod, 5. căpătâi, 6. fiare la căpătâi, 7. bente, 8. 
potâng, 9. popă, JO. furcă, 11. fălcele, 12. cui pentru 
tânjală; B. Furca căroii: 1. furcă de căroaie, 2. 
furchiteu, 3. mânuşi, 4. cui, 5. cui pentru cal (să stea 
fălcelele sus), 6.pod, 7. cui, 8. liocă, 9.pleznitoare, JO. 
cui în capu osiei, 11. Roată (idem A); B1: tânjală: 1. 
tânjală, 2. hobot, 3. chicior, B2 coş: I. loitre, 2. belciug, 
3.fund, 4.poditu, 5. lădiţa, 6.funddinainte. 

~ Teleagă (Muzeul 
Avrig), A: Rotilă 1. furcă, 
2. fălcele, 3. spetează, 
4. obadă, 5. spiţă, 6. raf. 
7. butuc, 8. potâng, 9. podu, 
JO. popă, 11. ajutor (adaus), 
12. cuie, 13. căpătâi; 
B: Teleagă: 1. capu furcii, 
2. furcă, 3. pod în faţă, 4. 
carăm, 5. loitrele telegii 
(grătii de scânduri), 6. fund, 
7. fier pe carom, 8. tălpiţă; 

B 1 : Detaliu: 1. butuc, 
2. plesnitoare, 3. bleav, 4. cui 
în capu osii; C. Detaliu furcă: 
I.furcă, 2.podînfaţă, 3.pod, 
4. brăcinar, 5. fuştie (osie), 
6. floare de legat la ţug, 7. cui 
în capu osii, 8. bleav, 9. ţug. 

A 

a1 transport la câmp şi lucrări agricole (rotile): căroaia transporta unelte (plug, grapă etc.), saci 
cu seminţe, persoane din familie, primăvara sau toamna la arat şi semănat pe distanţe de 2-5 km (Scorei) 
până la 4-5 Km (Bucium) de localitate, practic pe tot hotarul arabil, înlocuind carul sau căruţa; este 
principala funcţie a cărnii în Ţara Oltului (I. Sebeşu de Sus, Avrig, II. Porumbacu de Jos, Porumbacu de 
Sus, Scorei „căroaia de munte [dric de car] merge doar pe 300-500 de metri'', III. Voila, Voivodeni, 
Beclean, Hurezu, Luţa, Breaza, Săsciori, Iaşi, Recea, !leni, Hârseni, Râuşor, Mărgineni, Mândra, Vad, 
Bucium, Şinca Veche, IV. Perşani, Părău, Grid, Veneţia de Jos, Comana de Jos, Comana de Sus, 
Cuciulata, V. pe Ardeal: Săcădate, Galaţi); mai rar teleaga se utiliza şi la prăşit („maşânit", „săpat"): 

111 
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I. Avrig, II. Scorei, Cârţa, III. Hurezu); la fel de rar pentru recoltarea produselor (Scorei „cartofi, 
fasole", Ludişor „gogoaşe", Săvăstreni „câte un coş de gogoaşe", Bucium „cartofi", Şinca Veche 
„cartofi"), în acest caz rotila pierzând funcţia activă la munca câmpului. 

a1 transport de resurse agricole: gunoi de grajd („la gunoit"); Scorei, produse agricole din hotar 
în sat (v. a1), nutreţ la vite (Şinca Veche), saci cu grâu la moară (Scorei, Sâmbăta de Jos, Hurezu, Şinca 
Veche; la Berivoi se foloseau în acest scop şi driculeţe de plug, trase cu mâna), lemne din pădure 
(Sebeşu de Sus, Hurezu). 

a3 cărăuşie, rar (Galaţi, „pe bătrâni"); informaţie îndoielnică. 
Pe subzone ierarhia funcţiilor cărnii de tip II se prezenta astfel: 

I II III IV V 
a1 2 3 3 3 1 
az 1 1 1 1 o 
a3 1 o o o 1 

functori: o functor nul 
1 sub 50 % din loc. (> 50 % ) 
2 50%din100 % (= 50 %) 
3 până la 100 %( 50 % ). 

4.4. Avantaje în utilizare 
a. înlocuitor al altor mijloace de transport: car, căruţă: Avrig „să nu mergi cu caru în câmp, 

soarele degrada caru dacă-l aveai şi-l lăsai în câmp tot timpu, lemnele se coace'', Scorei „o faci să nu 
cheltui cu altele, la sapă mergi rău cu caii, cu caru, cu teleaga nu dărăpănai caru şi nu duceai car întreg, în 
loc de car, aşa aveai un car în plus", Viştea de Jos „să nu duci caru în câmp, vara îl arde soarele", Lisa „să 
nu strice caru'', „să nu mai faci şi căruţ", Săvăstreni „să nu scoată omu caru să-l ardă soarele şi să-l 
ploaie", „să fie uşi să nu-l bată soarele", Râuşor „să nu duci caru să-l desfaci"); cobila (Viştea de Jos „ca 
să nu duci târâş plugu cu cobila"). 

b. greutate mică: Porumbacu de Sus, Sâmbăta de Jos, Viştea de Jos, Olteţ, Ucea de Sus „e mică", 
Scorei „uşoare de dus pentru fasole şi cartofi", Hurezu „uşoară şi bună de alergat", Gura Văii „uşoară", 
Săsciori „uşoară'', Mândra „uşoară", Vad „uşoară", Ohaba „uşoară'', Cuciulata „mai uşor de dus în 
câmp", Grid „uşurică", Galaţi „căra uşor pe drum". 

c. comodă la folosire: Porumbacu de Jos „la loc o desfăceai şi lucrai cu plugu", Noul Român 
„era bună la bătrâni: la câmp se lăsa căroaia în capu câmpului", Viştea de Jos „uşurel la mers la câmp", 
Scorei „mergea uşor pe câmp", Fel di oara „se suia uşor la deal", Săvăstreni „era îndemânatică". 

d. înlocuia mersul pe jos în câmp: Rucăr „să nu ieşi pe jos", Scorei „numai cel ce voia să meargă 
uşurel la sapă, nu pe jos"; inclusiv din economie de timp (Porumbacu de Sus „ca să mergi mai repede la 
plug") sau din cauza distanţelor (Săcădate „ca să nu duci caru, erau locurile departe"). 

e. dimensiuni avantajoase: Cârţa „avea dric mai strâmpt ca la căruţă", Scorei „era jumătate de 
car cu loitre de un metru". 

f. confecţionare uşoară: Avrig „nu era greu de făcut", Porumbacu de Jos „se făcea uşor", Şinca 
Veche „nu era greu de procurat". 

g. condiţii meteo: Noul Român „era bună la tină şi glod" (pentru tipul fără rotilă). 
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4.5 Dezavantaje 
h. distanţă redusă de folosire: Scorei „nu umblă mult", Viştea de Jos „nu rezistă la drum"; cea ce 

restrânge functorul '1i; 
i. funcţii restrânse din cauze structurale şi dimensionale(= povară restrânsă); Scorei „nu la pădure", 

Cârţişoara, Bucium „la fân trebuia caru de pădure", Drăguş „nu ducea povară multă"); explică 
functorul restrâns '1i; 

j . dezechilibru în deplasare: Scorei „se răsturna uşor", Ucea de Sus „se răsturna uşor pe coastă", Galaţi 
„se răsturna uşor şi pe câmp şi pe deal"; totuşi folosirea ei largă la şes este caracteristică în Ţara 
Oltului; 

k. structuri nerezistente: Viştea de Jos „se strica uşor", Drăguş „niciodată nu e în regulă, era din trei, se 
strica când una când alta"; 

1. dificultăţi în deplasare (şi la şes) : Scorei „merge ca maşina hârbuită, ca bătrânii, nu cum vrea, cum 
poate"; 

m. restrângere în tracţiune: Scorei „numai cu vite, nu cu caii". 
Raportul a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, k, l, m, între avantaje şi dezavantaje era în favoarea a-g în 

condiţiile unor structuri agrare tradiţionale şi a unui sistem de transport nemodernizat, dar foarte 
sensibil la orice schimbare a condiţiilor şi sistemului de transport. Balanţa raportului arată 

superioritatea avantajelor (se indică vectorul de depăşire a dezavantajelor, iar prin // relaţia de 
indiferenţă în raport: 

bilanţ avantaje 
h a, b, c, d, e, f, g a 

a, b, c, d, e, f, g b 

J a, b, c, d, e, f, g c 
k a, b, c, d, e, f//g d 

a, b, c, d, e, f, g e 
m a, b, c, d, e, f//g f 

g 
Predominau avantajele (în sensul utilizării tradiţionale) . 

5. Povara transportată 

bilanţ dezavantaje 
h, i,j, k, l, m//l 
i,j, k, l//h, m 
k, l, m//h, I,j 
h, i,j, k, l, m 
i,j//h, k, l, m 
//h, i,j, k, l, m 
//h, i,j, k, l, m 

Căroaia din Ţara Oltului transporta, în general, poveri mici şi până la 4 persoane. 
După funcţiile de mai sus povara consta din: 
pentru a1 unelte muncă (plug, grapă, tânjală, cobilă (Şinca Veche); saci sămânţă (2-3saci), nutreţ 

(fân, ovăs ), botă, fedeleş, traiste pentru apă, mâncare= capacitate 300 kg (Viştea de Jos) 
-600- 700 kg (Scorei); la prăşit: maşină de prăşit (prăşitoare), sape etc.; la recoltat 6-7 
saci de cartofi (Scorei, Ludişor, Săvăstreni, Bucium). 

pentru '1i gunoi de grajd, lemne= 500 kg, în funcţie de capacitatea coşului, fără coş, rar se folosea 
şi târârea lemnelor din pădure (Turnu Roşu, Sebeşu de Jos); pentru moară: maximum 1 O 
saci (Scorei. Sâmbăta de Sus, Berivoi). 

pentru~ marfă la târg, îndeosebi ceapă (Galaţi)= maximum 200 kg; persoane= 4 (greutate= 
până la 250 kg). 

17-3 
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• , Teleagă (Scmei. Ion 
Ytib, nr. 3U) ..4. Rotile: I. 1VQlă 
(cu 8 lpiţe). 2. popă, 3.jălcek 
de deosupra I de dedesubt, 
4. fin'culiţă, 5. potlu, 6. :podişor, 
7. cuie, B. Căroaie: 8.farcă. 
9./ercheteu, JO.~ 11. pod. 
12. mdmqi, 13.Joitriţt 
(căptaqite cu sc&tdurl). 
14.fund din lpllte, 15. obadă. 
16; butuc. 17. Bplfe. J 8. LU(. 

Tipul fără rotilă folosea de obicei calul (Turnu Roşu, Sebeşu de Jos, Poiana Mărului). 
Tipul cu rotile folosea alte animale de tracţiune: 

boi, vaci: I. Sebeşu de Sus, II. Porumbacu de Jos, Porumbacu de Sus, Scorei, Cârţişoara, Ucea 
de Sus, Corbi, Viştea de Jos, Viştea de Sus, Olteţ, Drăguş, III. Voila, Ludişor, Voivodeni, Hurezu, 
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Pojorta, Lisa, Dejani, Săvăstreni, Copăcel, Râuşor, Şercaia, Vad, Bucium, Şinca Veche, IV. Părău V. 
Bradu, Săcădate, Colun, Noul Român, Feldioara, Rucăr; 

bivoli („drigane"): I. Avrig, II. Porumbacu de Sus, Scorei, Cârţişoara, Ucea de Sus, Corbi, 
Viştea de Jos, Olteţ, Drăguş, III. Voila, Hurezu, Voivodeni, Ludişor, Pojorta, Lisa, Săvăstreni, Copăcel, 
Râuşor, Şercaia, Bucium IV. Părău, V. Săcădate; 

cai (rar): I. Avrig „şi patru cai", II. Porumbacu de Jos „cu grijă la coborât", III. Voila, Ludişor „cu 
un cal", Voivodeni, Dej ani, Râuşor, Şercaia, Vad „calul avea jug de curea să ţie tânjala sus", Bucium, 
Şinca Veche, IV. Părău „la Soarş", V. Fel di oara, Bucium. Motivaţia folosirii rare a cailor: „calu e animal 
de tracţiune iute şi rotilele se răsturnai, nu stătea oştia cum trăbă" (Avrig), „calu nu avea oişte pentru 
oprit, era rudiţe cu cruce" (Scorei), „nu agăţa caii că trebuia cruce la rotile în loc de tânjală" (Drăguş), 
„nu se obişnuia" (Bucium, Noul Român), „caii o răsturna" (Colun), „caii nu avea oişte pentru oprit" 
(Scorei), „calu e de căruţă" (Scorei), „se răstoarnă la cai, caii au cruce nu sistem de oprire, tânjala 
opreşte în fălcele" (Viştea de Jos), „le venea în picioare la scoborâre" (Drăguş). 

Caii au fost folosiţi mai puţin la tracţiunea cărnii din cauza sistemului de legături între tânjală şi 
rotila cărnii: prin intermediul fălcelelor; pentru cai rotilele se modificau prin înlocuirea fălcelelor cu un 
cârlig, iar tânjala trebuia înlocuită cu una sau două cruci după numărul de cai înhumaţi la sistem. 
7. Restrângerea utilizării 

Nu există date despre vechimea folosirii telegii (cărnii) în zonă. Tradiţia le consideră foarte 
vechi („veiche de tot" Comana de Jos; „bătrânească" Comana de Sus, „e de pe bătrâni" Sebeşu de Jos). 
Structural, vechimea cărnii depinde de reunirea unei telegi obişnuite cu o rotilă cu roţi egale (cu 
diametru egal) care spre deosebire de rotilele cu roţi inegale putea fi folosită la deplasare în spaţiu 
ataşată unui vehicul pentru a-l transforma într-un vehicul specific cu 4 roţi, detaşabil funcţional. 
Avantajele l-au răspândit în Ţara Oltului, iar dezavantaj ele (v.4.4; 4.5.) au restrâns frecvenţa de utilizare 
la tipul b =mică. Raportul însă nu a rezistat timpurilor actuale. Restrângerea folosirii şi ariei de folosire 
a cărnii a început între cele două războaie mondiale pornind din subzona unde dinamica ei era cea mai 
mare (III Câmpia Făgăraşului). Etapele sesizate pe baza declaraţiilor informatorilor sunt: 
(t1): între cele două războaie mondiale (sau anterior): Berivoi „de 80 de ani"; Şercaia „acum 60 de ani"; 

Sebeş „de 50 de ani"; Mândra „în primul război" (raportat la anii cercetării 1976-1982); 
(ti) : în timpul celui de al doilea război mondial: Scorei, Ucea de Sus, Viştea de Sus, Olteţ, Sâmbăta de 

Sus, Voivodeni, Feldioara, Rucăr, „acum se duce plugu în căruţă"; 
(t3): imediat după război (1945-1960): Avrig, Bradu, Porumbacu de Jos, Porumbacu de Sus, Scorei, 

Cârţa, Ucea de Jos, Viştea de Jos, Drăguş, Colun, Voila, Beclean, Hurezu, Luţa, Dej ani, Recea, 
Gura Văii, Pojorta; 

(t4): în anii 60 (după cooperativizare): Pojorta, Săvăstreni, Săsciori, Dridif, Corbu, Sâmbăta de Jos, 
Sâmbăta de Sus, Hurezu, Copăcel, Râuşor, Mărgineni, Toderiţa „de la fier, de când s-o introdus 
plugu de fier şi maşina de semănat", II. „de când s-o ocoşit lumea", Vad, Părău, Grid, Veneţia de 
Jos, Cuciulata, Veneţia de Sus, Comana de Jos, Galaţi, Şona, Hălmeag. 

Au mai putut fi studiate telegi (ieşite din uz): Avrig, Săcădate, Viştea de Jos, Scorei, Porumbacu 
de Jos, Porumbacu de Sus, Voila, Voivodeni, Dej ani, Ohaba, Şinca Veche, Bucium (la data cercetării). 

Renunţarea la căroaie ca mijloc de transport în Ţara Oltului este legată de mutaţiile 

contemporane în sistemul local al mijloacelor de transport populare. În mod deosebit înlocuirea 
animalelor de tracţiune (boi, cai) la mijloacele de transport rulate şi preluarea funcţiilor cărnii prin 
căruţă (la Sebeşu de Jos temporar prin şareta cu arcuri). 
Muzeul Tehnicii Populare din Sibiu a achiziţionat în anul 1979 o teleagă de tipul II din Viştea de Jos 
prezentată în pavilionul cu vehicule tradiţionale cu numărul de inventar AL 9942 (un alt exemplar a fost 
studiat la Muzeul din Avrig). 
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8. Morfologie. Structură 
Tipul I: teleaga fără rotilă (rară): morfologie identici cu teleaga răspândită în tot cuprinsul 
Transilvaniei; există 2 variante: 

Ia dric dinapoi al carului (folosit separat de restul carului la Noul Român, Sebeşu de Sus 
(la dus gunoiul în câmp), Turnu Roşu (la transportat lemne din pădure, cu tracţiune cai); 
Ib vehicul anume confecţionat, aproape identic cu Ia (Sebeşu de Jos pentru transport 
oameni, saci la moară; tracţiune cai); 

! , Tehrago (l,udtlor. 
G1tet>rglte P/e.la, 1fl! 49). A. 
Rotilă: /. rootG (buluc, sj.ll1'J -
JO, raf, obeală), 1. ~ 1. 
jăkels, 4. jiwtJ4. '· ,,.,.. • 
fler, 6. ~ (aau thgl), 1. 
potkei, 8.potl. 9.pod. JO. oat. 
de fler, JJ. brăcinar. B. 
TeledgrJ: J.1Wlă, 2.feklttlftla 
mijk>c, 3. ~ 4. jeJeltarţ 
dinainte, J. ~ 6. lollre (cu 
ca101nl, speteze), 1. ~. 8. 
lioică. 9. 8J1rijilt „ fi«; J(J. 
~·jlel: 

~ (Bucirlm, RemuaDobrin, nr. 63),Â. Rodie: J. roată {butltc, spiţe-8. obeadă, raf), 
2. ~ ,,,U. J.jlkele ~ 8118 I de }08), 4.fllrcd cu doi craci, 5. cioc4rlie, 6. potdng, 7. lricinar, 
8.lanJtlepotâng, 9.J'O'f«e, JO.podeţ, JJ. 08/e, 12.flqte(cercut#laroată),· B: 'Ieleguţă: J. inimă, 
2. craci. 3. loitri/I. 4. lioic6. 5. roată (idem Â), 6. feleharţ, 1. mân1114. 8. fler de ţine inima, 9. 
ro.Jcol. 
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Tipul II: teleaga cu rotilă, anume construită; se prezintă ca sistem tren alcătuit din: 
- căroaie (teleagă) cu două roţi+ rotile de lemn cu fălcele (cârlig) element, esenţial pentru formarea 
sistemului tren cu căroaia, dând sistemului deplasare pe 4 roţi; ogaşia rotilei de 1 m (distanţa între roţi) 
impune sistemului vârf ascuţit ( ogaşia căroii = 1,5 m) 
la care se adaugă: 
tânjală+ jug (tracţiune vite) 
tânjală+ cruce+ ham (tractare cai) 
Teleaga ( căroaie) avea structurile 6: 

A loitre, loitriţe (L = 1 m) I coş (ladă, cutie); uneori loitrele au carâmbi strâmbi în partea 
anterioară, ca la fălcile (tălpile) de sanie (Avrig); în partea dinapoi loitrele se închid cu funduri sau 
şerigle; fercheteu cu mânuşi lungi „râşnite îndărăpt" (Scorei), pentru a asigura stabilitatea loitrelor; în 
cutie sub scândura de şezut se afla uneori o cutie pentru fedeleş, obiecte personale, mâncare „să nu le 
mânce ciorile în câmp, cât ari" (Avrig); 

B osie lemn/fier (rar), cu 1 = 1,50 m ( ogaşie) zis „dric strâmt"; 
C furcă lungă; feleharţ cu cruce (tracţiune un cal); jug şi tânjală (tracţiune boi, vaci, bivoli); 
D leuci dinapoi (rar); leuci dinainte metalice, sprijinite pe feleharţul de mijloc. 
Varianta II avea structuri asemănătoare cu tipul II, dar cu furcă-inimă şi craci detaşaţi de inimă. 
Printre particularităţile căroii în Ţara Oltului se pot include şi unghiul dintre axul longitudinal al 

coşului căroii şi poziţia furcii, precum şi asimetria poziţională şi longitudinală a coşului (2/3 din coş 
deasupra osiei, 113 în partea dinainte, ambele particularităţi fiind legate de condiţiile de echilibrare a 
sistemului. Rotila de plug avea roţi egale şi structură tipică rotilei de lemn din zonă cu o furca, căpătâi, 
locaş de grindei, osie de lemn, fălcele de fixare la tânjală. 
9. Relaţia sistem tehnologic - terminologie 

Studiul etnografic din punct de vedere tehnic al acestui mijloc de transport popular poate duce la 
punerea în evidenţă a unor relaţii între terminologie şi sistemul tehnic de transport. Terminologia 
cuprinde două forme diferite lingvistic cu valori semantice în funcţie de mijlocul de transport la care se 
referă : car, dric de car, folosire funcţională a dricului (singur sau cuplat - telegit), cărucior de mână, 
rotile şi în primul rând teleaga propriu-zisă. Răspândirea areală a termenilor şi a funcţiilor lor semantice 
se poate reprezenta prin următoarea diagramă: 

Relaţia terminologie-tipuri- subzone: 
2.2.3. 2.3.2. 2.3.1. 2.1. 
I,II,IV(a) III I (dric) 

teleagă I, III, IV III II, III, IV(a) I, III, IV( a) 
căroaie I, II( a) I, II( a) I II( a) 

Cifrele arabe reprezintă terminologia (conform 
2), cifrele romane subzonele Ţării Oltului; a = arie sau 
prin graficul reprezentând relaţia terminologie -

tipologie în care y = terminologia, x,x' tipologia morfo-

funcţională, y = fx,xx' . 

2.2.2. 2.2.1. 

III, IV IV(a) 
I, II, III( a) 

6 A= structuri de aşezare a poverii, B = structuri de deplasare, C = structuri de cuplare la sursa de energie, D = structuri 
auxiliare. 

1 
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„Veriga de legătură" ( carul-telegit) lipseşte din zonă; probabil a dispărut în Ţara Oltului în alte 
zone el era mai rar prezent. Linia 2.2.3.----+ 2.3.1.----+ 2.3.2.----+ 2.1 poate fi considerată o linie tipo
genetică pentru căroaia din Ţara Oltului. Cercetări analogice ar fi necesare în tot sudul Transilvaniei 
pentru verificarea ipotezei. 

15 

Fig. 

• : Teleagă (SăcăJate, 1bma 
Ciocan), A. Rotile: 1. osie, 2. ochi 
de împărăchiere, 3. limba, 4. limbă 
la craci, 4. brăcinar, 5. craci, 6. cui 
schimbător, 7. lanţ de şarig/ă, 8. 
fler de pod, 9. pod, JO. fălcea, 11. 
cerc, 12. spiţă, 13. obadă, 14. raf, 
15. cui în capu osii, 16. ochi la 
leucă. 17. bleav dedesubt, 18. 
podeală, 19. apărătoare, 20.fant/14 
dinapoi, 21. loitre, 22. carom, 23. 
verigă de şeriglă, 24. cea/ău, 25. 

-JH.!'lf?fi,__ zo brăţărele cealăuhd, 26. veriga de 
leucă, 27.fercheteu, 28. lflltorl de 
flt!I', 29. şuştoare de ţară. 
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1 O. Concluzii 
Căroaia (teleaga) folosită în Ţara Oltului reprezintă un mijloc de transport popular, asociat în 

deplasare cu rotilele de plug şi care utilizează pentru tracţiune animale de forţă (boi, vaci, bivoli). În 
prezent căroaia a ieşit din uz după o relativ lungă folosire pe tot cuprinsul zonei pentru transportul 
uneltelor agricole grele (plug, grapă etc.) necesare principalelor lucrări agricole de primăvară (arat, 
semănat, săpat), la transportul produselor câmpului şi mai rar în cărăuşit. Explicaţia utilizării 

generalizate a cărnii în Ţara Oltului este cuprinsă în bilanţul avantajelor şi dezavantajelor în favoarea 
celor dintâi (înlocuitoare a altor mijloace de transport mai mari, dimensiunile reduse, confecţionarea 
mai uşoară, folosire în condiţii meteo - pedologice dificile). Intensitatea (raportul care cu patru 
roţi/căroi în cadrul localităţii) şi frecvenţa (raportul între gospodăriile posesoare şi neposesoare de 
căroi, în cadrul localităţilor), utilizarea cărnii a fost mai dinamică în centrul zonei, tocmai acolo unde 
terminologic existată o limită areală ( căroaie în vest/teleagă în est) atât pentru mijlocul de transport 
propriu-zis cât şi pentru jumătatea carului cu patru roţi (dric - termen mai recent). Spaţiul cu cea mai 
tensionantă situaţie terminologică se afla la vest de Făgăraş (perimetrul Voila - Breaza - Recea -
Făgăraş) la contactul a două subzone ale Ţării Oltului. 

Terminologic dubletul căroaie I teleagă a migrat specific şi spre alte mijloace de transport 
populare din Ţara Oltului, asemănătoare morfo-structural (dricul de car, căruciorul de mână, rotila, 
toate având două roţi, dar şi la carul de tip vechi, de-asemenea la variantele funcţionale ale dricului şi 
carului în cazul folosirii lor la transportul lemnelor la pădure). Suprapunerea ariilor de utilizară a celor 
doi termeni arată că pentru căroaie aria cea mai extinsă este pentru căruciorul de mână cu 2 roţi (zonal) 
şi pentru dricul de car (2.2.3.) cu restrângeri subzonale spre vest în cazul dricului de pădure (2.3.2.) şi a 
cărnii propriu-zise (restrânsă la subzona II. Gruiuri); local pentru carul de pădure (2.3.l.) şi rotilele de 
plug (2.2.1 .). Termenul de teleagă are arie cu extindere maximă (zonală) pentru căroaia propriu-zisă 
(2.1.), cu restrângeri pentru dricul de car (2.2.3 .) cu un culoar la mijlocul zonei „umplut" cu termenul 
dric, pentru căruciorul de mână (2.2.2.) local suprapus peste căroaie (2.1.) în subzona II. Gruiuri şi 
restrângeri spre vest în cazul carului de pădure (2.3.2.) ; izolat pentru carul vechi (2.2.4.); rotila = 

teleguţă cu arie subzonală proprie spre vest. Luând în considerare elementele terminologice şi 

funcţionale ale cărnii şi ale mijloacelor de transport „înrudite" terminologic şi morfo-structural se poate 
alcătui ipotetic graful tipo-genetic al cărnii utilizate în Ţara Oltului (grafic cu valabilitate zonală), 
având la bază unitatea morfo-structurală şi diversitatea funcţională (ce explică răspândirea sinonimelor 
teleagă peste căroaie) : 

I. Căroaie I Teleagă simplă ---+ II. Căroaie I Teleagă cu rotile +-Car vechi (car telegit?) 
(2.2.4.) (2 .1.) (2.1.) 

Dric decar 
(2.2.3.)0 

Cărucior de mână 
(2.2.2.)0 

Rotilă de plug 
(2.2.1.) 

Şaretă (azi) 
(2.2.5 .) 

~ Dric de car la pădure ~ Car fără loitre I 
(2.3.2.) carde pădure 

(2.3.1.) 
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Problema care se ridică este în ce măsură 2.2.4. şi 2.3.1. sunt legate între ele şi amândouă cu 
2.2.3. şi 2.1. (cu atât mai mult cu cât în Tara Oltului lipseşte veriga de legătură - carul telegit (carul cu 4 
roţi, fără inimă, alcătuit doar din două dricuri - telegi). Răspunsul ar putea fi găsit în cercetări 
comparative la nivelul zonelor etnografice limitrofe (Bran, Ţara Bârsei, Sibiu, Mărginimea Sibiului, 
Hârtibaci) sau mai depărtate (Oltenia de Nord, Maramureş, Apuseni, Banat etc.) unde acelaşi vehicul 
este cunoscut şi sub alte denumiri („roate de pădure" la Baia de Fier, Gorj etc.). 

Pe baza studierii cărnilor (telegilor) din Ţara Oltului şi comparativ cu .restul ţării se poate 
introduce în clasificarea vehiculelor clasa intermediară de care telegite, vehicule structural
intermediare între teleaga propriu-zisă cu două roţi şi carele propriu-zise, vehicule cu patru roţi, clasă 
care reprezintă acele vehicule realizate prin asocierea a două căroaie (telegi) în modelul arhaic realizat 
din două dricuri, dar care nu sunt unite între ele prin inimă, ci prin asocierea între ele prin propriile lor 
structuri, furcile existente în ambele dricuri, sisteme care au fost răspândite în trecut probabil sub forma 
carelor cu două proţapuri şi care până în ultima vreme se foloseau de exemplu sub forma „roatelor de 
pădure" în nordul Oltenie{ 

ANEXAI 

Semantica termenilor „căroaie" şi „teleagă" în Ţara Oltului. Întrebări: 
1. Cum se numeşte mijlocul de transport cu 2 roate şi tras de animale sau oameni pentru a nu fi 

folosit întreg carul? 
2. La ce se spune „căroaie" sau „teleagă"? 

Legendă: 

Mijloace de transport: Alte semne: 
I teleagă fără rotile 
II teleagă cu rotile 

( . . . ) termen auzit din alte părţi 

II v teleagă cu rotile şi inimă (varianta lui II) 
Io dric folosit la pădure 

x termen (mijloc de transport) rar utilizat 
k ezitare la informator 

Ddricdecar 
= car de lemn cu 4 roţi 
r rotile de plug 
o = cărucior de mână 
o-o car de pădure 
Io---+ II dric transformat în teleagă 

Subzona 

I 

(pe 
Ardeal) 

Localitate Terminologie 
Căroaie Teleagă 

Turnu Roşu o =Io I 
D 

1--~~~~~~___,1--~~-+-~~~-+-~~~-t-~~~--i 

Observaţii 

Situaţie de tranziţie: 
folosirea ambilor 

Sebeşu de Jos I Io D I termeni pentru două 
1--~~~~~~___,1--~~-+-~~~-+-~~~-t-~~~--i 

Sebeşu de Sus Io D x I, II tipuri de căroi (telegi); 
1--~~~~~~___,1--~~-+-~~~-+-~~~-t-~~~--i 

Racoviţa Io D ( ... ) predominarea 
1---~~~~~~--<;--~~-+-~~~-+-~~~-+~~~----. 

Avrig o = Io II termenului „căroaie" 

Bradu 
Săcădate 

D la dricuri şi cărucioare 
de mână. 

D II 
o= D IIv 

7 Prezentul material are la bază studiul realizat în 1988 pe baza cercetărilor telegilor din Ţara Oltului, studiu pe care 
considerăm că merită să fie reluat datorită importanţei acestui tip de vehicul în clasificarea vehiculelor tradiţionale cu roţi. 
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II Porumbacu de Jos II loD ( ... ) Situaţie specifică 

Porumbacu de n Io D („.) subzonală: 

Sus predominarea ariei 
Sărata II loD („.) „căroaie" spre est 
Scorei II o= D xllo= suprapunere de arie 
O. Cârţiş. II D „teleagă". 

S. Cârţiş. II o= D xIIxo= D 
Arpaşu de Jos II D o= 
Arpaşu de Sus o= („.) D 
Ucea de Jos II o= D II 

1 
Ucea de Sus xii loD o = 
Corbi II D o= 
Viştea de Jos II D 2 II o= 
Viştea de Sus Io D 3 II 
Olteţ kII D II 
Drăguş. II D xii D 
Sâmbăta de Jos D II 
Sâmbăta de Sus II D II 

(pe Glâmboaca lokD Situaţie specifică de 
Ardeal) Colun II D subzonă exterioară 

Poieniţa kD Ţării Oltului, legată 
Noul Român II o= kD I/o-I prin elemente cvasi-
Feldioara II o= kD („.) o= comune cu subzona II 

Rucăr II kD („.) din sudul Oltului. 

III Voila xii D xII D Situaţie specifică de 
Ludişor o= D II Io subzonă: 

Beclean II II predominarea 
Voivodeni D xII termenului „teleagă" 

Hurezu o= II Io D pentru tipul II; 

Lu ta II D „căroaie" mai rar 

Breaza loD II pentru dric cu transfer 

Gura Văii D II spre est în „teleagă". 

Pojorta II D II 
Lisa II o= D II 
Dridif II xD 
Deiani II 
Săsciori II II 
Săvăstreni II 
Iaşi Io o= II Io D 

D 
Recea Io D II 
Ileni o= xii Io 
Beri voi o= II Io 
Hârşeni xl II 
Râuşor II o-o II o-o 
Mărgineni xII Io D 
Sebeş II 
Mândra o= II 
Toderita o= xII Io D 

18 
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Şercaia II Io o-o 
Şercăiţa X Io D 
Vad II Io X Do-o 
Şinca Veche II o= xIIv o= Do-o 
Bucium o= xII Do-o 
Ohaba o= II Do-o 
Şinca Nouă Io Do-o 
Poiana Mărului xi o-o 

(pe Cincşor o= II Situaţie specifică 

Ardeal) Galati o= II o-o subzonală exterioară 

Sona II Ţării Oltului; 
Hălmeag o= xii predominarea 

termenului „teleagă". 
IV Perşani o= xii Io D Situaţie specifică 

Părău xii subzonală; 

Grid II D predominarea 
Veneţia de Jos Ilr termenului „teleagă" 

Venetia de Sus X D D pentru mijlocul de 

Comana de Jos xII r Io transport inclusiv la 

Comana de Sus II r Io rotile. 

Cuciulata II r D 
Lupşa r Io D 

Note: 
1 „Căroaie se zice, sau teleagă, ca la cartofi, fiecare altfel." (N.B. - Cârţişoara) 
2. „Căroaie sau teleagă de plug." (G.B. -Breaza) 
3. „Căroaie se zice şi la caru de lemn." (VS. -Sâmbăta de Sus) 

ANEXA II 

Relaţia între temenii „căroaie" şi „teleagă" la car şi la căroaia (teleaga) propriu-zisă în cazul 
desfacerii carului pe jumătate; întrebare: „cum se numeşte fiecare parte a carului, de dinainte sau de 
dinapoi atunci când îl desciocolăm? (uneori se sugerează cei doi temeni). 
Legendă: 

x folosit rar 
folosit în trecut 

(p) folosit la pădure 
K termen sugerat 
--+se spune în alte părţi 
(azi) termen folosit în prezent 
( . .. ) din auzite 
(?) ezitare la informator 
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Sub zona Localitatea Tenninologie Tennen Observaţie 

Dric Căroaie Teleagă altele pentru 
căroaie 

I Turnu dric căroaie Netă 

Roşu (dinainte, (dinainte, distincţie 

dinapoi) dinapoi) între tenneni, 
căroaia ... . '' „caroa1e , 
dricului „teleagă" Şl 

Sebeşu de dric • I teliagă „dricul 
Jos (dinainte, (căroaia e carului" (dric 

dinapoi) altceva) = ... . " „caroa1e , 
Sebeşu de x dric2 

căroaie teliagă, dar diferit de 
Sus (dinainte, teleagă „teleagă"). 

dinapoi) 
Racoviţa dric căroaie (de 

dinainte, de 
dindărăpt) 

Avrig dric3 
căroaie teleagă~ teleagă 

dric 
(dinapoi, 
dinainte)4 

teleagă 

(dinainte) căroaie 
(dinapoi)6 

(pe Bradu dric' căroaie~ teliagă, Limită bine 
Ardeal) teleagă conturată 

Săcădate dric • căroaie Teleagă 

(dinainte, 
dinapoi)9 

(cu coş) 

II Porumbacu dric • căroaie căroaie Predomină 

de Jos (dinainte, (dinainte, tennenul 
dinapoi); dinapoi) „căroaie" 

fată/spate 

Porumbacu dric (azi) căroaie (tăleagă)'L căroaie 

de Sus (dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi); 

faţă/spate 

Sărata dric (azi) căroaie căroaie 14 

(dinainte, (dinainte, teleagă 

dinapoi) 13 dinapoi) -Scorei dric (drig) căroaie căroaie 

(dinainte, (dinainte, x, 
dinapoi, 
dindărăpt) 15 

dinapoi) 16 
telegăţă 

o. dric căroaie • teleagă caru căroaie'~ 

Cârţişoara (faţă/ spate) (dinainte, (dinainte, (dinainte, teleagă 

dinapoi, dinapoi) 17 dinapoi) -dindărăt) 

s. dric (azi) căroaie căroaie 

Cârţişoara (dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) 

3 
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Arpaşu de k dric căroaie căroaie 

Jos (dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) 19 

Arpaşu de dric căroaie căroaie 

Sus (dinainte, (dinainte, 
dinapoi)2° dindărăpt, 

dinapoi) 
Ucea de căroaie osia, căroaie 

Jos (dinainte, roata, teleagă 

dinapoi) partea 
dinainte, 
dinapoi 

Ucea de dric •k căroaie 

Sus (dinainte, căroaie22 

dinapoi, ai 
dintărăpt)21 

Corbi dric k căroaie căroaie 

(dinainte, (dinainte, 
dinapoi dinapoi) 

Viştea de dric k căroaie căroaie 

Jos (dinainte, (dinainte, teleagă 

dinapoi, dinapoi) 
fată/spate) 

Viştea de dric (de căroaie (de teleagă 

Sus dinainte, de dinainte, de 
dinapoi) dinapoi)23 

Olteţ dric căroaie căroe 

(dinainte, teleagă 

de 
dindărăpt, 
dinapoi)24 

Drăguş dric •k teleagă ost a căroaie 

(dinainte, căroaie25 (?) (dinainte, dinainte, teleagă 

dinapoi) dinapoi) dinapoi 
Sâmbăta dric dric căroi 

de Jos (dinainte, (dinainte, micuţ 

dinapoi, dinapoi, teleagă 

dindărăpt; 
fată/spate )26 

dindărăpt; 

faţă/spate )27 

Sâmbăta căroaie dăroaie 

de Sus (dinainte, teleagă 

dinapoi, 
dindărăpt; 

faţă/spate )29 

(pe Glâmboaca dric • căroaieL~ ost a căroaie Aceeaşi 

Ardeal) (dinainte, dinainte, teleagă30 limită bine 
fată/spate )28 dinapoi conturată 

Colun dric căroaie teleagă căroaie 
(dinainte, (dinainte, --+ 

dinapoi, dinapoi) 
dindărăpt) 

18-4 
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Poieniţa dric k căroaie osia (căroaie) 

(dinainte, dinainte, (dinainte, 
dindărăpt) dindărăpt dindărăpt) 

Noul dric k căroaie osia căroaie 

Român (dinainte, (dinainte, 
dinapoi)31 dinapoi) 

Feldioara dric k căroaie căroaie 

(dinainte, (dinainte, teleagă 

dinapoi) dinapoi) 32 __.. 
Rucăr dric k căroaie căroaie 

(dinainte, (dinainte, teleagă 
dinapoi) dinapoi)33 34 __.. 

III Voila dric (din k căroaie teleaga (de roata (de teleagă Diferenţă 

faţă/din (de dinainte/de dinainte, căroaie funcţională şi 

spate, din dinainte, de dinapoi) de terminologică 

dos)35 dinapoi)36 dinapoi) între părţile 
Ludişor dric căroaie craci teleagă carului şi 

(dinainte, dinainte, (dinainte, teleaga 
dinapoi) dinapoi dinapoi) propriu-zisă 

Beclean dric teleagă la 
(dinainte, plug, 
dinapoi) căroaie 

Voivodeni k dric căroaie craci teleagă 

(dinainte, (dinainte), 
dinapoi)37 

furcă 
(dinapoi)) 

Hurezu dric teleagăJis teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

Luţa teleagă teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

Breaza dric k căroaie teleagă 

(dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) 

Gura Văii dric căroaie (de teleagă 

(dinainte, dinainte, de 
de dinapoi) dindărăpt) 

Pojorta dricu (de căroaie teleagă ... 
dinainte, de k căroaie 
dinapoi; din 
faţă/din 

spate) 
Lisa căroaieJY teleagă 

căroaie 

Dridif dric căroaie40 teleagă teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

Săsciori dric teleagă 

(dinainte, căroaie 
dinapoi) 
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Săvăstreni dric teleagă 

( dindărăpt, 
dinainte; de 
dinainte, de 
dinapoi; din 
faţă, 

spate)41 
din 

laşi dric (de căroaie (de teleagă (de teleagă 

dinainte, de dinainte, de dinainte, de 
d' i)42 mapo1 dinapoi) dinapoi) 

Recea dric (din căroaie • teliagă 
faţă, 43 

~ 

dinapoi) 
Dej ani 
Ileni dric căroaie (la teleagă 

(dinainte, car de 
dindărăpt; pădure)44 

din faţă, 

dinapoi) 
Beri voi dric (de teleagă Termenul 

dinainte, de căroaie 

dinapoi; din înlocuit cu 
faţă, din teleagă 

spate) 
Hârseni dric teleagă Diferenţă 

(dinainte, terminologică 
dinapoi) între părţile 

Copăcel dric (de căroaie carului şi 

dinainte, de teleagă 

dinapoi) 
Râuşor dric (de teleagă 

dinainte, de 
dinapoi) 

Mărgineni dric (azi) teleagă teleagă 

(dinainte, 
dinapoi, 
dindărăt) 

Sebeş dric (faţă, teleagă 

spate) 
Mândra dric teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

Toderiţa dric teleagă teleagă 

(dinainte, (dinainte) 
dinapoi, 
dindărăpt) 

Şercaia dric teleagă 

(dinainte, cu două 
de roţi 

dindărăpt) 

8 
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Şercăiţa dric (din teleagă 

faţă, din (dinainte, 
spate) dinapoi) 

Vad dric (din teleagă căroaie 

faţă, din (dinainte, 
spate) dinapoi) 

Bucium dric teleagă teleguţă 

(dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) 

Ohaba dric (drig; teleagă teleguţă 

dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) 

Şinca drig (faţă, teleagă teleguţă, 

Veche spate) (dinainte, căroaie, 

dinapoi) rotile cu 
loitre 

Şinca dric (drig; teleagă 

Nouă dinainte, (dinainte, 
dindărăpt; dindărăpt)45 

faţă, spate) 
Poiana dricu •osie teleagă 

Mărului (dinainte, (dinainte, 
dinapoi)46 dinapoi; 

faţă, 

spate) 
pe Cincşor dric (faţă, căroaie - 40 osie (faţă, teleagă 

Ardeal spate) spate) 
Galaţi dric teleguţă, 

(dinainte, car de 
dinapoi) vaci 

Şona dric (de teleagă, 

dinainte, de car-
dinapoile) teleagă 

Hălmeag k dric - teleagă 
(dinainte, 
dinapoi) 

IV Perşani k dric4
' k teleagă teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

Părău drig teleagă 

(dinainte, 
de 
dindărăpt) 

Grid drig (de teleagă teleguţă 
dinainte, de (dinainte, cu rotile 
dindărăpt) dinapoi) 

Veneţia de dric (din osia teleagă 

Jos faţă, din (dinainte, cu rotile 
spate) din spate) 

Veneţia de drig căroaie teleagă teleagă 

Sus (dinainte, (dinainte, (dinainte, 
dinapoi) dinapoi) dinapoi) 

1871 
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Comana de drig (din 
Jos faţă, din 

spate) 

Comana de drig (din 
Sus faţă, din 

spate) 
Cuciulata 

Lupşa 

Note la Anexa II )conform listei de informatori): 
1
l „în trecut va fi zis bătrânii" 
2
l „se zice rar doar pentru caru de cai" 

teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 
teleagă 

(dinainte, 
dinapoi) 

osia (din căroaie 

faţă, din cu 
spate) teleguţă; 

telegoaie 
căroaie 

cu 
telegută 

osia teleagă 

(dinainte, de plug 
dinapoi) 

3
l „dric e pe ungureşte", „dricu e fără roate, când faci dric şi roate la fierar, „dricu e osia, se 
completează cu roatele" 
4
l fără rotile"· pe româneşte" 
" ' " 5

l „cu rotile căroaia e teleagă" 
6
l „dricu e dinainte, căroaie e dinapoi, chiar când e căruţă" 

7
l „dric spunem noi maiştrii" 

8
l „căroaie le spune lumea" 

9
l „dric e matele cu osia" 

IOJ „căroaie e cuvânt mai bătrânesc" 
"l „dric e fără roată, cu roată se numeşte dric complect, cu roată e căroaia" 
12

l „tăleagă se zice în alte părţi, pe Ardeal" 
13

l „cu sau fără roată" 
14

l „în porumbac se zice teleagă" 
15

l „tinerii zic dric. Dicu e podu cu osia. Toţi spun dric faţă" 
16

l „căroaie se spune mai mult, care e înapoi, nu dinainte unde e dric" 
17

) pe bătrâni" 
" 18

) „teleagă e pe Ardeal" 
19

l „e cam pe jumătate caru" 
20

) „e osia fără roată" 
21

l „dric e fără roate" 
22) ~ • " „caroa1a este cu roate 
23

l „căroaie se zice la caru de lemn" 
24

) „e dricu cu roţi" 
25

l „parcă se mai zicea" 
26

) „dric e fără roate" 
27

) „căroaie e cu roată" 
28

) „dric e mai clar" 
29

l „e pe vechi, la bătrâni" 
30

l „teleaga e din auzite" 
31

l „am auzit că se zice şi căroaie" 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Teleaga (căroaia) în Ţara Oltului 

32
> „e mai mult a din spate", ,jumătate de car" 

33
> „e mai mult a din spate", ,jumătate la car" 

34
> „pe Ţara Oltului le zice teleagă, erau mai multe" 

35
> „destelegit înseamnă fără roate" (sic) 

36) - • " „caroaia e cu roate 
37

l „teleaga are o căroaie" 
38

> „teleaga e dricu dinapoi" 
39

> „căroaie e o jumătate de car" 
40

> „în alte părţi, la munte se zice căroaie" 
41

> „dric e cu roată" 
42

> „dric e fără roate" 
43

> la bătrâni" 
" 44

> „în Ţara Bârsei", „care îl faci la pădure, teleaga şi căroaia fac caru de pădure" 
45

> „teleaga e fără loici şi loitre, e caru de pădure" 
46

l „dric e fără roate" 
47

l „în alte părţi se zice căroaie" 
48

l „cred că e ungureşte, în limbă străină" 

LISTA LOCALITĂŢI ŞI INFORMATORI 
Subzone: I. Avrig; II. Gruiuri; III. Câmpia Făgăraşului; IV. Perşani, V. pe Ardeal 
Localităţi: Arpaşu de Jos: Isac Vasile, agr„ 70 ani, nr. 188, Bârsan Vasile, agr„ 84 ani, nr. 88, rotar 
(1978); Arpaşu de sus: Marin Octavian, agr., 64 ani, nr. 30, Tiţei Filimon, agr„ rotar, 72 ani, nr. 287 
(1978); Avrig: Bădilă Ion, agr„ muncitor, 53 ani, str. Prundu Mare, nr. 5, David Dumitru, agr„ 68 ani, str. 
1 Mai, nr. 53, Mihăilă Gheorghe, agr„ muncitor, 46 ani, str. Isvorului, nr. 1, Răduţiu Vasile, agr„ 77 ani, 
str. Cioplea, nr. 18, Urzică Vasile, agr„ 53 ani, str. Cioplea, nr. 23, Jugăreanu Ilie, agr„ rotar, 77 ani, str. 
Cioplea, nr. 17 (1977); Beclean: Boita Ion, agr„ 70 ani, nr. 122, Cozma ion, agr„ 74 ani, nr. 175 (1979); 
Berivoi: Bărtuş Petru, agr„ fierar, 65 ani, nr. 288, Fratu Ion, agr„ rotar, 57 ani, Socol Ion, agr„ 90 ani, nr. 
237 (1979); Bradu: Dancu Ştefan, agr„ rotar, 86 ani, nr. 267, Ursu Ieronim, agr„ 74 ani, nr. 363 (1977); 
Bucium: Chircoiaş Ilie, agr„ rotar, 72 ani, nr. 24, Chircoiaş Vichente, agr„ fierar, 65 ani, nr. 19 (1976); 
Breaza: Balea Gheorghe (Boier), agr„ rotar, 70 ani, nr. 213 (1978); Cârţa : Matei Emilian, agr„ 65 ani, 
nr. 14 (1978); Cârţişoara: Blendea Nicolae, agr. 69 ani, nr. 451, Tarcea Romul, agr„ 70 ani, nr. 238, 
Tutore Gheorghe, agr„ 75 ani, nr. 538 (1976); Colun: Teofil sera, fin„ agr„ 67 ani, nr. 136 (1977); 
Comana de Jos: Butum Constantin, agr„ 87 ani, nr. 145, Costea Gheorghe, agr„ rotar, 83 ani, nr. 252 
(1980); Comana de Sus: Comşa Iosif, agr„ fierar, 73 ani, nr. 60 (1980); Copăcel: Babeţ Isidor, agr„ 
rotar, 74 ani, nr. 116 (1979); Corbi: Preiş Galaction, agr„ 83 ani, nr. 93, Cândea Filaret, agr„ 79 ani, nr. 
31 (1978); Cuciulata: Crihălmean ion, agr„ 78 ani, nr. 237 (1982); Dejani: Nemeş Gheorghe, agr„ 73 
ani, nr. 140; Poparad Iancu, agr„ muncitor, 31 ani, nr. 45 ( 1978); Drăguş: Codru Iacob, agr„ 81 ani, nr. 
13, Rogozea Gheorghe, agr„ nr. 64 (1977); Dridif. Cişmaş Gheorghe, agr„ 86 ani, nr. 2, Streza 
Gheorghe, agr„ 77 ani, nr. 86 (1978); Feldioara: Boier Gheorghe, agr„ 87 ani, nr. 11 (1978); 
Glâmboaca: Ciocan Ion, agr„ rotar, 54 ani, nr. 71 (1977); Grid: Urdea Pătru, agr„ 79 ani, nr. 44 (1980); 
Gura Văii: Ciocan Nicolae, agr„ rotar, 57 ani, nr. 187, Lazea Victor, agr„ 83 ani, nr. 177 (1978); 
Hălmeag: Cocă Gheorghe, agr„ 73 ani, nr. 218 ( 1980); Hârseni: Bălan Barie, rotar, dogar, 73 ani, nr. 59 
(1980); Hurezu : Burtea Barie, agr„ 74 ani, nr. 175, Sasu Nicolae, agr„ muncitor, 65 ani, nr. 102 (1978); 
Iaşi: Pătraşcu Gheorghe, rotar, 72 ani, nr. 83, Dumitraşcu Nicolae, agr„ 77 ani, nr. 30 (1978); !leni: 
Blebea Dumitru, agr„ 84 ani, nr. 25, LeancuAndrei, agr„ 73 ani, nr. 128 (1980); Lisa: Popa Gheorghe, 
agr„ 65 ani, nr. 355, Popa Traian, agr„ fierar, 65 ani, nr. 299 (1978); Ludişor: Ludu Ion, fierar, 74 ani, nr. 189 
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65 (1978); Lupşa: Chitea Ion, agr., 84 ani, nr. 50 (1980); Luţa: Ludu Lazăr, agr., 81 ani, nr. 5 (1979); 
Mărgineni: Judele Mihai, agr., 92 ani, nr. 100, Pandea Ion, agr., rotar, 75 ani, nr. 210 (1980); Mândra : 
Butum Victor, rotar, 65 ani, nr. 105, Oancea Gheorghe, agr., 67 ani, nr. 187 (1978); Noul Român: 
Cojocaru Vasile, muncitor, nr. 203, Stanbeca Ion, rotar, agr., 65 ani, nr. 166, (1978); Ohaba: Moldovan 
Vichente, agr., 74 ani, nr. 17 (1976); Olteţ: Pop Valeriu, agr., muncitor, 79 ani, nr. 186 (1977); Părău: 
Bontea Nicolae, agr., 70 ani, nr. 28, Oană Ion, agr., fierar, 72 ani, nr. 247 (1980); Perşani: Prăscău 
Gheorghe, agr., 73 ani, nr. 296, Armencu Ion, agr., 82 ani, nr. 112 (1979); Poieniţa: Banciu Laurian, 
agr., 72 ani, nr. 7 (1978); Pojorta: GaneaAlexandru, agr., 72 ani, nr. 89, Milea Gheorghe, agr., 64 ani, nr. 
88 (1978); Porumbacu de Jos: Bărdaş Nicolae, rotar, agr., 78 ani, nr. 231, Haiduc Nicolae, agr., muncit., 
54 ani, nr. 158 (1977); Porumbacu de Sus: Bunea Nicolae, agr., 70 ani, nr. 222 (1977); Racoviţa: Ignat 
Iosif, agr., 74 ani, nr. 453, Mordeşan Ion, fierar, 87 ani, nr. 480 (1977); Recea: Stroia Gheorghe, agr., 
muncitor, 76 ani, nr. 129, Vijoli Gheorghe, agr., muncitor, 44 ani, nr. 27 (1978); Râuşor: Bărdaş Ilarie, 
agr., 93 ani, nr. 123, Roşca Toader, agr., 73 ani, nr. 48 (1977);Rucăr: Băluţ Gheorghe, agr.,48 ani, nr. 45, 
Ni colară Ion, rotar, agr., 65 ani, nr. 166, Butea Ion, agr., 54 ani, nr. 84 ( 1977); Săcădate: Maxim Emilian, 
agr., 52 ani, nr. 302, Pavel Toma, agr., 63 ani, nr. 117 (1977); Sărata: Stănciulea Ion, agr., 55 ani, nr. 262 
(1977); Săsciori: Motoc Dănilă, agr., 71 ani, nr. 21 (1978); Săvăstreni: Aldea Victor, agr., 73 ani, nr. 55, 
Lazea Valer, agr., 85 ani, nr. 48 (1978); Scorei: Bărdaş Toma, agr., 73 ani, nr. 15, Calefar Gheorghe, 
rotar, 66 ani, nr. 122, Gavrilă Nicolae, agr., 59 ani, nr. 312, Oancea Ion, agr., 52 ani, nr. 187, Streza 
Gheorghe, agr., nr. 242, Vulcan Ion, agr., nr. 320 (1976); Sebeş: Pop Valer, agr., 70 ani, nr. 81, Trifan 
Gheorghe, fierar, 52 ani, nr. 93 (1980); SebeşudeJos: Ionaş Ion, agr., 53 ani, nr. 123, Tâlvan Victor, agr., 
55 ani, nr. 73 (1977); Sebeşu de Sus: Moraru Nicolae, agr., 73 ani, nr. 75, Savu Vasile, agr., muncitor, 55 
ani, nr. 257 (1977); Sâmbăta de Jos: Achim Vasile, agr., 78 ani, nr. 34 (1978); Sâmbăta de Sus: Smădu 
Vasile, agr., 64 ani, nr. 296 (1978); Şercaia: Buleci Ion, agr., 80 ani, nr. 423, Maier Ion, agr., 76 ani, nr. 
417 (1980); Şercăiţa: Debu Nicolae, agr., rotar, 69 ani, nr. 74 (1980); Şinca Nouă: Flucuş Gheorghe, 
agr., 87 ani, nr. 65, Uscoi Ilie, fierar, 57 ani, nr. 99 (1979); Şinca Veche: Bălan Aurel, agr., 76 ani, nr. 193, 
Moldovan Valer, fierar, 72 ani, nr. 86 ( 1976); Şona: Stângă Ion, fierar, 70 ani, nr. 83, Urdea Ion, agr., 80 
ani, nr. 295 (1980); Toderiţa: Iercău Petre, fierar, 81 ani, nr. 81, Vlad Gheorghe, agr., 83 ani, nr. 45 
(1979); Turnu Roşu: Mujat Iancu, agr., 79 ani, nr. 533 (1977); Ucea de Jos: Băcilă Nicolae, agr., 
tâmplar, 65 ani, nr. 73 (1978); Ucea de Sus: Muntean Vasile, agr., muncitor, 69 ani, nr. 25, Ghindea 
Emilian, agr., rotar, 77 ani, nr. 2 (1978); Vad: BăcilăNicolae, agr., 87 ani, nr. 240,Albu Nicolae, agr., 83 
ani, nr. 273, Poşta Gheorghe, agr., 83 ani, nr. 228 (1980); Veneţia de Jos: Loaţi Valeriu, fierar, 65 ani, nr. 
192, Stoica Ion, agr., 75 ani, nr. 93 (1980); Veneţia de Sus: Butum Constantin, agr., 87 ani, nr. 145, 
Butum Ion, agr., 87 ani, nr. 53 (1980); Viştea de Jos: Borzea Gheorghe, agr., muncitor, 65 ani, nr. 126 
(1977); Viştea de Sus: Sarsamă Sebastian, agr., 70 ani, nr. 42 (1978); Voila: Marcu Alexandru, agr., 82 
ani, nr. 202, Streza Ion, agr., 84 ani, nr. 166 (1978); Voivodeni: BicaAurel, agr., 83 ani, nr. 139 (1978). 
Pentru comparare: Poiana Mărului: Titilincu Gheorghe, fierar, muncitor, 55 ani, nr. 158 (1978). 

ANEXA III 

Terminologia cărnii (telegii): 

Structuri A 
1. Loitre: loitră, pl. loitre, ser. lo(j)tra (Avrig, Porumbacu de Jos, Sărata, Bradu, Săcădate ); var.: lioitră, 

pl. lioitre (Sebeşu de Sus, Voila, Copăcel, Mândra), var. morf.: loitriţă, pl. loitriţe (Sebeşu de Sus, 
Porumbacu de Sus, Scorei, Viştea de Jos, Noul Român, Bucium, Voila, Beclean, Râuşor, Lisa, 
Voivodeni, Cuciulata), uneori căptuşite cu scânduri (lat. scandulla) sau grătiuţe (lat. gratis= cratis). 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Teleaga (căroaia) în Ţara Oltului 

Loitrile sunt închise în faţă şi în spate cu fund, pl. funduri (lat.fundus), cu determ.: dinainte/dinapoi 
(Avrig, Săcădate, Viştea de Jos, Sărata, Scorei, Voivodeni) sau cu şeriglă, pl. şerigle (Viştea de Jos, 
Lisa, Mândra, Bucium), var.: şarâglă, pl. şarâgle (Noul Român), şeligră, pl. şeligre (Voivodeni), 
şerigluţă, pl. şerigluţe (Ohaba), magh. Saraglya. Loitrele şi şeriglele (fundurile) alcătuiesc: coşul, pl. 
coşuri, sl. kosi (Săcădate, Porumbacu de Jos, Voila, Dejani, Săvăstreni), var. morf.: coşuleţ, pl. 
coşuleţe (Ludişor), sin.: închisoare, pl. închisori, cu determ.: la loitre (Voivodeni). 

2. Fundul căroii: podeală, pl. podele (Săcădate ), var. poditu, pl. podituri (Porumbacu de Jos), sl. podu. 
3. Podul: pod, pl. poduri (Porumbacu de Jos, Sărata, Scorei, Viştea de Jos, Râuşor), var.: podeci, pl. 

podece (Dejani), sl. podu; cu mânuşă, pl. mânuşi (Scorei); determ.: dinainte (Scorei), sin.: dric, pl. 
dricuri (Scorei „pod de osie"), magh. derek; fercheteu, pl. fercheteauă (Dej ani). magh. ferdeto; expl.: 
lemn cu mânuşi (Voila), lat. lignus, manus. 

4. Podul de sus: fercheteu, pl. fercheteauă (Avrig, Scorei), var. furchiteu, pl. furchiteauă (Porumbacu 
de Jos), magh. ferdeto ; fixarea lotrei în fercheteu se face cu ajutorul mânuşii (Porumbacu de Jos) sau 
cu bolţ (Avrig) = cui cu nearvă (tiocălie) (Viştea de Jos), sin.: pentru fercheteu: pod cu mânuşi 
(Avrig). 

5. Roscol: ceaglău, pl. ceaglauă (săc.), magh. csat16, cu brăţări metalice la capete, pentru fixarea la 
loitre // roscol, pl. roscoale (Voivodeni, Lisa, Bucium), din sl. raskolu. 

6. Brăcinar sub coş: feleharţ, pl. feleharţă la mijloc (Ludişor, Bucium, Ohaba) 
7. Scaun pentru şezut: lădiţă, pl. lădiţe, germ. Lade (Porumbacu de Jos), scaun, pl. scaune, lat 

scamnum, cu ladă (Voivodeni), tălpiţă, pl. tălpiţe , cf. magh. Talp (Avrig) . 
StructuriB 
1. Osia: osie, pl. osii, sl. osi, comun, var.: osiuţă, pl. osiuţe (Sebeşu de Sus) 
2. Morcoaşă: morcoaşă, pl. morcoaşe (Viştea de Jos), ser. Morkvasa; sin.: bleav, pl. bleavuri (Avrig), 

germ. Blech, ucr. bljacha. 
3. Butuc: butuc, pl. butuci, comun, et. nec. cu cerc, pl. cercuri, lat. circus (Viştea de Jos). 
4. Şaibă pe osie: pleasnă, pl. plesne (Viştea de Jos), sl. plesnonti. 
5. Obada: obadă, pl. pbezi (Viştea de Jos), sl. obedu, cu cep, pl. cepi, lat. cippus între ele. 
6. Spiţa: spiţă, pl. spiţe, comun, bg. , ser. spica. 
7. Şina pe roată: raf, pl. rafuri, comun, magh. dial. raf, cf. ucr. rafa. 
StructuriC 
1. Furca: furcă, pl. furci , lat. furca (Sebeşu de Sus, Avrig, Scorei, Voila, Porumbacu de Jos, Breaza, 

Lisa, Dejani, Sărata, Berivoi, Mândra, Săcădate, Cuciulata), cu determ.: mare (Avrig), lungă (Avrig, 
Scorei), sin.: proţap, pl. proţapi, sl. procepu, bg. procep, cu determ.: lung (Părău); driculeţ, pl. 
driculeţe, magh. Derek (Beclean, Săsciori, Berivoi, Copăcel). alte forme: inimă, pl. inimi, lat. anima, 
cu determ: la rotile (Perşani), inimă, pl. inimi (Drăguş, Porumbacu de Jos, Sărata, Scorei, Hurezu, 
Iaşi, Râuşor), cu determ.: de/ cu furcă (Scorei, Viştea de Jos), lungă ( Cârţa, Drăguş, Noul Român) 

2. Inima: inimă, pl. inimi (Săcădate ), pentru var. III. 
3. Craci: crac, pl. craci, bg. krak, comun. 
4. Cruce pentru tracţiune cai: feleharţ (Viştea de Jos, Râuşor), magh. feleherc. 
5. Cruce mică: cruce, pl. cruci (Scorei), lat. crux, -is. 
StructuriD 
1. Leuca: leucă, pi. leuci (Săcădate ), leocă, pl. leoci (Scorei, Bucium), lioică, pl. lioici (Scorei), liocă, pl. 

Lioci (Scorei), loică, pl. loici (Voivodeni), bg. levka. 
2. Mânuşa: mânuşă, pl. mânuşi, lat. mannus - rom. mână (Bucium). 

Observaţie: rotila de plug, care se adaugă în deplasare telegii, are terminologia ei specifică pe care nu o 
menţionăm aici. ' 191 
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